

El Eco de Navarra

Diario Independiente - Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 36
y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PRECIOS DE ENFEROS
Anuncios en primera plana 1 por 1
línea, anuncios oficiales en segun-
da plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncio
preferentes tercera plana, 0'15; anu-
cios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Esquelas mortuorias, según muestras.

AÑO XXIX
CANTON DE DESCRIPCIÓN
En Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-
mestre, 3'75; semestre, 6'75; año, 12'50.
CANTON DE PAMPLONA: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7'50; año, 14.
CANTON DE BARRAZA: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7'50; año, 14.
El pago será adelantado

EL MANICOMIO

Voy a terminar hoy con la rápida exposición de medios que para un manicomio perfecto creo son necesarios, empezando por los aparatos de galvanocauterización y para la medicina vibratoria en todas sus formas, (medicina vibratoria de Chroft), aparato vibratorio eléctrico de Galfit's, con los cuales se emplea en muy numerosas indicaciones en la práctica mental y somática.
Las escuelas y talleres, los gabinetes de recreo (lectura, juegos, música, etc.), son elementos tan valiosos como indispensables en el tratamiento de los alienados, que unas veces necesitan despertar ó estimular sus potencias, y otras necesitan ser dirigidos en sentido muy distinto del en el que se hallan como animales salvajes, habiendo también en muchas ocasiones precisa de educarlos por completo (lenguaje, estupor, imbecilidad) ya por no haber sido nunca convenientemente educados, ya también por haberse borrado en absoluto de su espíritu la que antes de la enfermedad psíquica recibieron. Y completo este párrafo pidiendo para el asilo los mejores relacionados con los trabajos de agricultura y jardinería, á que se entregan los alienados con fin terapéutico muchas veces.
Es también de gran conveniencia y casi podría decir, de absoluta necesidad, que el Manicomio disponga de un departamento quirúrgico arreglado según todos los requisitos de la moderna cirugía, porque en él no sólo habrá de curarse las mil lesiones y traumatismos que los enagenados se producen, traumatismos verdaderamente espantosos á veces, si que también teniendo en cuenta que en la moderna terapéutica mental figura como tratamiento de muchas locuras de origen somático puro, operaciones de gran cirugía como las realizadas en el cráneo y cerebro (Honyey), las enterotomías, histerectomías, ovariectomías, estirpaciones de ovejías (Lawson, Taik, Hegar), cuando lesiones graves de estos órganos producen y sostienen el estado de perturbación intelectual; tiroideotomías en los alienados con bocio, y varias otras intervenciones urgentes que ya figuran en el tratamiento mental con felices resultados y que sólo disponiendo de un buen dispensario quirúrgico, se pueden emprender con probabilidades de éxito.
No se crea, por quien esta serie de artículos haya leído, que he dejado agotada la materia, pues está muy lejos de ser así, habiéndome limitado á señalar los puntos más calientes de la cuestión, ya que con ello se podrá formar juicio acerca de lo que deba ser un buen Manicomio, y ser la índole del periódico, que da hospitalidad á estos escritos consiente otra cosa, ni fuera tampoco pertinente dar lecciones ó conferencias sobre mentalismo.
Mi objeto era únicamente encauzar la opinión señalándole un derrotero en terreno desconocido por la generalidad, y sobre el que, con interés muy plausible, todos quieren marchar, procurando de este modo que no se extravíen en sus apreciaciones y deseos.
Ahora concluiré preguntando: ¿será acaso imposible lo indicado? ¿no podrá Navarra tener un Manicomio tal y conforme exige la ciencia, demanda la humanidad y desea y anhela mi entusiasmo? Mi contestación es categórica y me atrevo á decir hasta proféticamente.

Verdades y mentiras

Después de una temporada que hemos pasado tranquilos, sin saber ni una palabra del país de los moritos, vuelve de nuevo el telégrafo con terrible laconismo á contarnos nuevos triunfos, más ó menos decisivos ganados por el Roghi contra el sultán y sus súbditos. Se dice que, cuando se hallen los contendientes rendidos, y no quede en el imperio ni un centenar de vecinos, intervendrán las potencias, apaciguando el conflicto y efectuándose el reparto más justo y equitativo que se registra en la historia. Por los siglos de los siglos. Y ¡ay! el padre de la burva, que es ya abuelo del pollino, el ver cómo se reparten en su territorio querido, tirándose de los pelos, indignado y ofendido, dirá: Bien lo he trabajado para vosotros, amigos.

ESPERANDO AL REY

(POR TELÉGRAFO)
La Escolta Real.-El regimiento de Almansa.-Animación.
Echarri-Aranaz 25 (10,25 mañana.)
A las siete de la mañana ha salido la sección de la Escolta Real en dirección á Estella.
A las diez de la mañana hicieron su entrada en esta villa los tres escuadrones del brillante regimiento de Almansa, al mando del coronel señor Gasndulain. Tanto los jefes, oficiales y soldados como el ganado han llegado sin novedad.
El pueblo en masa presenció la entrada de la fuerza.
Reina mucho entusiasmo con motivo de la próxima llegada del Rey esperándose el jueves gran afluencia de gente de los pueblos limítrofes.

Del extranjero

Nueva secta
Roma. - En Saint Galls pequeño pueblecito de Suiza ha fundado un sugeto llamado Klein una secta religiosa que está haciendo muchos prosélitos.
Los principales adeptos de esa secta son alemanes y americanos.
Muerto ilustre
Copenhague. - Anuncian de la capital de Suecia y Noruega que ha fallecido el ilustre y sabio historiador Mr. Bricks, director de los Archivos reales de Suecia.
Su muerte ha sido muy sentida.
Una cura importante
Paris. - Dicen de Berlín que en el hospital de aquella capital se ha hecho una cura importantísima.
Se trata de una joven alemana ciega de nacimiento que después de haber sido sometida á una operación en la que desempeñaron papel importante los Rayos X ha adquirido vista con gran júbilo por su parte, y sorpresa por la de los doctores.
El caso citado representa un gran adelanto que, seguramente, producirá una revolución en la ciencia médica en lo que se refiere al tratamiento de la vista.

AZAGRA

La trilla toca á su fin, habiéndose hecho sin que por causa del agua haya habido que suspenderla, pues llevamos un tiempo muy seco.
Las fábricas de conservas han dado principio á la fabricación del tomate que éste se vende á 40 céntimos arrobas, precio muy alto para los agricultores; las alubias buenas, los pimientos regulares, pero no como debían estar, por falta de la lluvia, que ta to beneficia las hortalizas.
En la última semana se han vendido 1.300 cántaros de vino á tres pesetas cántaro. El precio de los cereales es el siguiente: trigo á 20 reales y medio roba, cebada á 11 y avena á 10.
El corresponsal

24 Agosto.

De Diana

Termina la trilla de cereales que ha sido altamente satisfactoria, por sus buenos rendimientos y clases superiores.
Los olivos apesar de la pertinaz sequía conservan bien el fruto de una buena cosecha.
Las hortalizas buenas escaseando el agua para los riegos.
Bien la ganadería.
Las viñas que no tienen flojera, excelente follaje, pero escasos racimos por las heladas y los rojos que han hecho desaparecer los granos, esperándose una cosecha desastrosa.
Precios corrientes. - Trigo 21,50 reales roba, cebada 12, aceite 13 docena, vino de 13 á 14 cántaro; poca demanda de estos caldos, atribuyéndose á las adulteraciones de que en todas partes se quejan.
El corresponsal.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL
Sentencia
Absolviendo á P. D. O. del delito de lesiones.

De Ulzama

Como el buen vino de la cuba se vende sin necesidad de bombos ni pomposos anuncios, así tampoco se necesita encomiar las imponderables bellezas de este pintoresco valle, para que venga gente á visitarlo; pues solo el lleno completo que hay en la elegante y económica fonda de Aldaz en el pueblecito de Anza, basta para demostrar que los que desean el buen gusto, las delicias de la naturaleza y la paz y tranquilidad en lugar del bullicio y mareo de los grandes centros de población, prefieren la hermosa campiña y el sosiego de este ameno contorno.
Ulzama con su frondosa vegetación, sus extensos bosques, verdes praderas, sus catorce pueblecitos, próximos uno á otro, sus verdes prados, exquisitas aguas y sencillas costumbres de sus morigerados habitantes, hace que les deleite á cuantos lo visitan, que son muchos, muchísimos, especialmente en esta época, aunque todo el año concurren forasteros.
La proximidad á Pamplona, (tres horas en coche) y el haber correo diario, así como las agradables excursiones que se realizan á pintorescos puntos, hacen más agradable y cómodo el veraneo en este valle.
El pueblo de Anza, donde está la concurrida fonda de Aldaz, parece un pequeño Biarritz.
Desde Pamplona vienen muchos con frecuencia en velocípedos y regresan el mismo día.
El sábado último vinieron á Larrainzar capital de Ulzama) los RR. PP. Misioneros Jesuitas Iburguren y Aizpurna á dar misiones durante nueve días.
Fueron recibidos por el Ayuntamiento, juez, fiscal municipal, clero, niños con su profesor y numeroso público en el limite del pueblo y can-

JACA

El viaje del Rey.-Inauguración de la nueva Casa Asilo para ancianos desamparados.
La bella ciudad de Jaca, la Perla de los Pirineos se prepara en estos días á recibir la visita de S. M. el Rey que acompañado por el príncipe de Asturias y demás comitiva regia llegará el día 31 en tren especial.
Apenas ha recibido la Corporación municipal noticias ciertas de su llegada, se ha reunido en sesión para disponer un programa de festejos digno del rango del visitante.
Este no se ha ultimado todavía pero en el figuran ya veladas musicales, tónel eléctrico, bailes populares, fuegos y retretas. Por otra parte el duque de Bihona, nuestro ilustre representante en Cortes, obsequiará con un banquete á las autoridades y comisiones de los pueblos del distrito.
S. M. el Rey permanecerá en esta población

DIARIO MILITAR

SERVICIOS ADMINISTRATIVOS
Para que por el departamento de la Guerra pueda darse exacto y puntual cumplimiento á cuanto se previene en el Real decreto expedido con fecha 11 del corriente por la Presidencia del Consejo de ministros, se ha dispuesto que con toda urgencia se remita al Ministerio relación circunstanciada de todos los servicios á que se contrae el mencionado Real decreto que se realicen en el territorio de su mando, con designación de los funcionarios á cuyo cargo se halle la ejecución de ellos y acompañada de copias autorizadas de los contratos actualmente en vigor para la realización de los mismos, respecto de aquellos en que existan.

El viaje del Rey.-Inauguración de la nueva Casa Asilo para ancianos desamparados.

de repente, apareció en la escotilla un oficial cubierto de agua y de sudor, con un farol rojizo en la mano. Calmó á las mujeres con pocas palabras, asegurando que el peligro mayor estaba conjurado y que ya la nave corría en mar seguro. Eran sus palabras escasas y pronunciadas sin convicción, únicamente encaminadas á tranquilizar á los emigrantes, la mayoría de los cuales se arrojó sobre las literas en busca de descanso. Y la tempestad entre tanto se ensañaba más y más. Azotada por el viento en todas direcciones, ya volaba sobre las olas con rapidez vertiginosa, y en su carrera crujían horriblemente mástiles y palos; ya se echaba sobre un costado, y sobre otro, ó se inclinaba hasta tocar las olas con la proa. Y pasaban las horas largas, angustiosas, y pasó así la noche. A través de las ventanas aparecieron poco á poco las primeras claridades del alba, pobra amansar triste, pálido, gris, de un día de tormentas.
Lorenzo y Mariscia una vez recitadas todas las oraciones que la memoria les había sugerido, habiéndose dejado caer sobre sus literas y no habían tardado en sumergirse en profundo sueño. Despertóles la campana que sobre cubierta llamaba á los pasajeros á almorzar: pero ni uno ni otro pudieron atravesar bocados; sentían la cabeza pesada como si fuese de plomo. Pero aún que la muchacha, estaba el viejo; no hablaba palabra; su espíritu, como estupefacto, se perdía en multitud de pensamientos. El alemán que le había inducido á partir para América le

LA "GACETA"

La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones:
PRESIDENCIA. - Real decreto nombrando gobernador civil de Huesca á D. Antonio Baztan.
HACIENDA. - Real decreto refundiendo en un solo Centro las Direcciones generales de Contribuciones y de Propiedades y dereos del Estado.
- Otro adicionando el art. 8.º de las Ordenanzas generales de la Renta de Aduanas.
INSTRUCCION PUBLICA. - Dividiendo en tres períodos el estudio de la carrera mercantil, que se denominarán: «Preparatorio», «Elemental» y «Superior».

Concurso pelagudo.

Una revista inglesa fandó últimamente 10 premios destinados á las diez lectoras que en vieran los 10 cabellos más largos.
Quinientos concurrentes de todos los países fueron á este concurso, y miss Rose, de Bristol, obtuvo el primer premio por un cabello de un metro 83 centímetros de largos.
Caramba, ¡qué cabellos gaetan las inglesas! Y deben tener buena estatura, pues la que ha ganado el premio, si vamos á crear la noticia, parecerá un poste del telégrafo.
Aunque siempre se desajera

En Huelva, un albañil, para almorzar comió de una sentada esto que voy á ustedes á contar:

Dió principio engullendo una ensalada de lechuga, tomates y pepino. Y, aderezado todo con buen vino, dos kilos de cordero en chilindrón, tres pares de chuletas de jamón, después una tortilla y cuatro ó seis sar dwichs con mantequilla. No dice el telegrama si el buen hombre se encuentra ó no en la cama, pero creo se puede asegurar que tiene un apetito regular.
DON CÁNDIDO.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL
Sentencia
Absolviendo á P. D. O. del delito de lesiones.

De Ulzama

Como el buen vino de la cuba se vende sin necesidad de bombos ni pomposos anuncios, así tampoco se necesita encomiar las imponderables bellezas de este pintoresco valle, para que venga gente á visitarlo; pues solo el lleno completo que hay en la elegante y económica fonda de Aldaz en el pueblecito de Anza, basta para demostrar que los que desean el buen gusto, las delicias de la naturaleza y la paz y tranquilidad en lugar del bullicio y mareo de los grandes centros de población, prefieren la hermosa campiña y el sosiego de este ameno contorno.
Ulzama con su frondosa vegetación, sus extensos bosques, verdes praderas, sus catorce pueblecitos, próximos uno á otro, sus verdes prados, exquisitas aguas y sencillas costumbres de sus morigerados habitantes, hace que les deleite á cuantos lo visitan, que son muchos, muchísimos, especialmente en esta época, aunque todo el año concurren forasteros.
La proximidad á Pamplona, (tres horas en coche) y el haber correo diario, así como las agradables excursiones que se realizan á pintorescos puntos, hacen más agradable y cómodo el veraneo en este valle.
El pueblo de Anza, donde está la concurrida fonda de Aldaz, parece un pequeño Biarritz.
Desde Pamplona vienen muchos con frecuencia en velocípedos y regresan el mismo día.
El sábado último vinieron á Larrainzar capital de Ulzama) los RR. PP. Misioneros Jesuitas Iburguren y Aizpurna á dar misiones durante nueve días.
Fueron recibidos por el Ayuntamiento, juez, fiscal municipal, clero, niños con su profesor y numeroso público en el limite del pueblo y can-

Por el precio del pan

Saben ustedes, señores, que tenemos un concejo muy alegre y divertido y que siempre está contento?
GARCILASO (el de EL Eco).

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL
Sentencia
Absolviendo á P. D. O. del delito de lesiones.

De Ulzama

Como el buen vino de la cuba se vende sin necesidad de bombos ni pomposos anuncios, así tampoco se necesita encomiar las imponderables bellezas de este pintoresco valle, para que venga gente á visitarlo; pues solo el lleno completo que hay en la elegante y económica fonda de Aldaz en el pueblecito de Anza, basta para demostrar que los que desean el buen gusto, las delicias de la naturaleza y la paz y tranquilidad en lugar del bullicio y mareo de los grandes centros de población, prefieren la hermosa campiña y el sosiego de este ameno contorno.
Ulzama con su frondosa vegetación, sus extensos bosques, verdes praderas, sus catorce pueblecitos, próximos uno á otro, sus verdes prados, exquisitas aguas y sencillas costumbres de sus morigerados habitantes, hace que les deleite á cuantos lo visitan, que son muchos, muchísimos, especialmente en esta época, aunque todo el año concurren forasteros.
La proximidad á Pamplona, (tres horas en coche) y el haber correo diario, así como las agradables excursiones que se realizan á pintorescos puntos, hacen más agradable y cómodo el veraneo en este valle.
El pueblo de Anza, donde está la concurrida fonda de Aldaz, parece un pequeño Biarritz.
Desde Pamplona vienen muchos con frecuencia en velocípedos y regresan el mismo día.
El sábado último vinieron á Larrainzar capital de Ulzama) los RR. PP. Misioneros Jesuitas Iburguren y Aizpurna á dar misiones durante nueve días.
Fueron recibidos por el Ayuntamiento, juez, fiscal municipal, clero, niños con su profesor y numeroso público en el limite del pueblo y can-

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL
Sentencia
Absolviendo á P. D. O. del delito de lesiones.

De Ulzama

Como el buen vino de la cuba se vende sin necesidad de bombos ni pomposos anuncios, así tampoco se necesita encomiar las imponderables bellezas de este pintoresco valle, para que venga gente á visitarlo; pues solo el lleno completo que hay en la elegante y económica fonda de Aldaz en el pueblecito de Anza, basta para demostrar que los que desean el buen gusto, las delicias de la naturaleza y la paz y tranquilidad en lugar del bullicio y mareo de los grandes centros de población, prefieren la hermosa campiña y el sosiego de este ameno contorno.
Ulzama con su frondosa vegetación, sus extensos bosques, verdes praderas, sus catorce pueblecitos, próximos uno á otro, sus verdes prados, exquisitas aguas y sencillas costumbres de sus morigerados habitantes, hace que les deleite á cuantos lo visitan, que son muchos, muchísimos, especialmente en esta época, aunque todo el año concurren forasteros.
La proximidad á Pamplona, (tres horas en coche) y el haber correo diario, así como las agradables excursiones que se realizan á pintorescos puntos, hacen más agradable y cómodo el veraneo en este valle.
El pueblo de Anza, donde está la concurrida fonda de Aldaz, parece un pequeño Biarritz.
Desde Pamplona vienen muchos con frecuencia en velocípedos y regresan el mismo día.
El sábado último vinieron á Larrainzar capital de Ulzama) los RR. PP. Misioneros Jesuitas Iburguren y Aizpurna á dar misiones durante nueve días.
Fueron recibidos por el Ayuntamiento, juez, fiscal municipal, clero, niños con su profesor y numeroso público en el limite del pueblo y can-

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 5

EN BUSCA DEL PAN

El mar, belanceándose á derecha é izquierda, arriba y abajo, corría á merced de las olas. Una á una se apagaban las lámparas de aceite; y en aquella semi-obscuridad, Mariscia y Lorenzo sintieron la impresión de ser precipitados en la noche eterna de la muerte.
-Mariscia-dijo el anciano; y su voz se rompía en llanto y el aliento se le shogaba en la garganta. -Mariscia, te he traído á última hora... y nuestros ojos pecadores no volverán á ver las cosas de este mundo... Muéstranos sin sacramentos, y nuestros cuerpos no descanzarán en tierra, sino en las aguas del mar. ¡Desgraciados de nosotros!
Y así lo sentía también Mariscia. Había perdido toda esperanza. Diversos pensamientos se sucedieron rápidamente en su conciencia, y su alma vibrante de afectos y recuerdos, tendió el vuelo en un grito suplicante y apasionado hacia el objeto de su amor.
-¡Jasko mío, querido Jasko, me oyes ya, desde nuestro hermoso Lipinsk! A im-

pulsos del dolor, el corazón de la niña comenzó á latir cada vez con más fuerza, haciéndola estallar en sollozos.
Alguien grito desde un rincón: ¡calla! Pero había llamado antes, como espantada al escuchar su propia voz. El tubo de la lámpara cayó al suelo rompiéndose; apagóse la luz. Entonces la obscuridad se hizo más densa, y los emigrantes se estrecharon unos á otros como buscando en la unión defensiva contra el común peligro. De pronto el silencio pavoroso, la voz del aldeano resonó claramente:
-Kyrie eleison.
-Christe eleison--respondió Mariscia.
-Christe audinos.
-Christe evandi nos.
En la obscuridad del lugar, la voz de aquel anciano que rezaba y la voz de la muchacha, que ahogada en sollozos le respondía, tenía algo de extraño, de misterioso, de solemne; más de un emigrante se descubrió después, poco á poco, calmóse en Mariscia la violencia del llanto, hizo su voz más tranquila y más clara, y sólo se oyó el balanceo de la plagarie; á la cual, fuera, hacía coro el rugir de la tormenta.
De repente, alzóse de entre la multitud un grito de terror. Una ola impetuosa había entrado por la escotilla y se vertía burbujeante y espumosa en el entrepuente.
Lloraban unos, gritaban las mujeres y los niños, trepando á las literas para buscar refugio. No hubo nadie que pudiese en duda que había llegado su última hora. Pero casi

había hablado de un viaje por mar; pero Lorenzo no había supuesto jamás que el mar fuese una extensión de agua tan sin medida, ni que el viaje hubiese de durar tantos días. En su ingenua credulidad de aldeano, había pensado que su viaje á América era una sencilla travesía, ni más ni menos que cualquier otra de las que había hecho en su vida. ¡Oh, si hubiese previsto que el mar fuese tan grande é imponente, de qué buen grado hubiese permanecido en su pequeño Lipinsk! Y en el ánimo del anciano una duda atormentadora se hacía lugar lentamente; ¿no sería acaso un pecado un desfalco á la Providencia divina, el emprender un viaje tan difícil y que duraba más de cinco días para pasar á la otra orilla, cuando Dios le había hecho nacer en la orilla opuesta? ¿No habría tal vez arrastrado á la perdición eterna su alma y la de su hijita por aquella temeridad suya?
Dos días y dos noches duró la tormenta; después poco á poco volvió la calma. Unicamente entonces el anciano y la niña se arriesgaron á subir sobre cubierta; pero como visaban la masa negruzca de las aguas, aún conmovidas por el viento, hincharse en oleadas gigantescas, semejantes á montañas de espuma, hundirse en abismos sin fin, asustáronse horriblemente y creyeron que ningún poder sería capaz de guiarles á un puerto de la otra orilla, á no ser la mano poderosa de Dios.
Al día siguiente volvió á brillar el sol. Pero en toda la extensión infinita de las

aguas no descubría la vista señal alguna que denotase la proximidad de la tierra. En el horizonte confundíanse la tierra y el mar. Aquí y allí ostentábanse nubecillas ligeras que la luz del crepúsculo coloreaba de rosa, y el sol se hundía hacia Poniente. El navío corría veloz siguiendo su itinerario.
Sobre cubierta, Lorenzo paseaba en derredor la mirada aterrorizada, y creía que el mar no tenía fin. De pronto, ya al caer la tarde, recobró un tanto el valor, y quitándose su ancho gorro cuadrado é inclinándose casi hasta tocar el suelo, preguntó á un marinero que pasaba en aquel momento.
-¿Sabréis decirme, por favor, oh señor mío, cuánto tiempo durará todavía la navegación?
-¡Oh, maravilla! En lugar de reirse de él, como esperaba el anciano, el marinero se detuvo, le prestó oído, y sobre aquellas facciones tostadas y endurecidas por la áspera brisa, pasó una ola de pensamiento, como una invasión de recuerdos que lentamente se viniesen desenredando. Reflexionó un momento.
-¿Qué quiere usted?-preguntó después.
El anciano repitió su pregunta.
-Dígame, por favor, señor mío, cuánto tiempo nos falta todavía para llegar á tierra,
-Dos días--respondió el marinero en polaco, pronunciando con dificultad las sílabas y levantando la mano con dos dedos extendidos,

GACETILLAS

mo lo harian sin duda los antiguos; pero nos parece mucho mayor que la cosa continúa como está. Así, si elaboramos unos 100 robos de pan al día en nuestro Regulator Vicu-

Echarri aranaz y en la conferencia telefónica de San Sebastián.

Los abonos en los árboles frutales

En Alemania se han hecho diversos experimentos con cerezos y ciruelos, a fin de determinar si es económico o no abonarlos, y la clase de abonos que más les conviene.

Ha sido lo que sobre este asunto dice la Deutsche Landwirtschaftliche Presse.

Se ha aplicado anualmente a cierto número de cerezos 1.060 gramos de cloruro de potasa y 1.760 gramos de superfosfato; a otros 1.760 gramos de superfosfato y 1.15 gramos de sulfato de amoníaco, resultando el rendimiento de cada árbol por término medio, en tres series diferentes, 9,32, 5,3 y 2,9 kilos de cerezas.

Observados durante tres años diversos árboles no tratados con abono alemán, se obtuvo un rendimiento medio de 1,33 4,33 y 2,9 kilos las cifras correspondientes fueron 2,25 de 3,4 y de 5,6 kilos para los árboles que sólo fueron abonados con purín, y de 1,23, de 5,16 y de 5,40 para los tratados con abono sin potasa.

Por otra parte los rendimientos alcanzaron 4,1, 7, 28 y 9,32 en los árboles tratados con abonos potásicos.

Los experimentos llevados a cabo por el químico Lieerk en los ciruelos de la «Victoria» no han sido menos interesantes y decisivos.

Los experimentos fueron continuados durante seis años, y se puede considerar bien establecidas las conclusiones que se deducen de ellos.

Con el empleo de un abono potásico el rendimiento ha aumentado en 194 kilos, lo que a razón de 30 plántulas de 8,83 marcos, deduciendo 3,86 marcos por el costo del abono durante nueve años, quedarán 5,22 marcos de beneficio.

En las mismas condiciones, pero con abonos sin potasa, el rendimiento fue solamente de 11,6 kilos, no llegando el beneficio neto sino a 1,11 marcos.

Considerando las cifras absolutas de la cosecha, el árbol no abonado sólo produjo en los seis años 5,8 kilos de fruta, y el máximo en un año excepcional no excedió de 1.720 gramos.

Con el abono sin potasa se obtuvo un rendimiento total de 16, 8 kilos alcanzando el mejor rendimiento medio anual a 7.300 gramos.

Esto demuestra la utilidad de abonar los árboles frutales.

En fin, los árboles tratados con abono potásico compuesto de 500 a 700 gramos de sulfato de potasa, 750 gramos de superfosfato y de 550 a 750 gramos de sulfato de amoníaco, dieron en los seis años 34,7 kilos con un máximo anual de 13.923 gramos.

Agregamos que en el árbol abonado con potasa no sólo el tronco y las ramas se desarrolla mejor que con otros abonos, sino que la madera adquiere una resistencia excepcional, sufre bien el frío en los inviernos más rigurosos, y las ramas laterales no están expuestas a perecer ni las flores a desprenderse.

VIAJE APLAZADO

(POR TELEGRAMA) Echarri aranaz 25 (6'42 tarde.)

Se acaba de recibir un telegrama oficial participando haberse aplazado hasta el sábado próximo el viaje del Rey a Estella.

El corresponsal

Las obras de la cárcel

Ayer mañana se reunieron en el despacho del gobernador civil con esta autoridad los señores vicepresidente de la Diputación presidente de la Audiencia, y el decano del Colegio de Abogados, señor García Echarri.

El objeto de la reunión fue el de cambiar impresiones acerca del tan cacareado asunto de la nueva cárcel.

Nada en concreto se acordó en la citada reunión, limitándose los conferenciantes a lamentar el estado lastimoso en que se encuentra dicho asunto, y a convenir en la necesidad de buscar sin demora una solución que ponga fin a la presente situación de las cosas.

Parece ser que entre los reunidos se trató de la conveniencia de celebrar una reunión magna a la cual asistiría la Diputación foral y provincial, y comisiones de los Ayuntamientos de los pueblos que comprenden el partido judicial, con el fin de buscar una fórmula que ponga feliz término a la cuestión.

Muchas veces hemos reclamado nosotros esa reunión por entender que era el único medio de que las partes interesadas en la construcción de la nueva Cárcel llegaran a una inteligencia. Así, pues, celebramos que existan esos propósitos y buenos deseos por parte de los señores reunidos en el despacho del señor gobernador civil.

Quiera Dios que esa reunión tenga lugar lo más pronto posible y que el resultado de ella sea la reanudación de las obras del nuevo edificio.

Se acerca la época del mal tiempo y conviene que las obras no estén más paralizadas.

De Echarri-Aranaz

En el tren correo de las seis de la mañana de ayer llegó a esta el diputado provincial don Joaquín Garjón, quien ha examinado el local (casa Ayuntamiento) para ver si reúne condiciones donde poder almorzar los compañeros de la corporación provincial que han de venir a recibir a S. M. el Rey.

A la una de la tarde llegó a esta la escolta del Excmo. Sr. Capitán general de esta Región, viniendo al frente de la misma el sargento don Juan Enrique.

A las cuatro del mismo día de ayer llegó la escolta Real, y hoy día 25 ha salido para Estella.

A las nueve y media de la mañana de hoy han llegado tres escuadrones del Regimiento Almansa y he tenido el gusto de saludar al abanderado de dicho Regimiento don Luis de Vicente, quien me ha dicho que les han hecho en Iruñun un cariñoso recibimiento y despedida.

En el tren de las seis de la tarde y procedente de San Sebastián es esperado el Excelentísimo Sr. Capitán general don Enrique Zapirino Moreno, cuya llegada comunicaré por telegrama.

La compañía de la vía férrea está decorando la estación, y el Ayuntamiento de esta villa bajo la dirección de los señores Garraya y Asuncion está construyendo tres magníficos arcos, que servirán de ornato a la llegada del Monarca.

El Ayuntamiento, ayudado del vecindario desplegó gran actividad en el alojamiento así de jefes y oficiales como de individuos de las fuerzas que van llegando.

En este momento llegan cuatro preciosos caballos de los que monta S. M.

El corresponsal. 25 Agosto.

Los funerales celebrados ayer mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás por el alma de don Francisco Iruñeta y Lacunza, ilustrado mérito que fué de la Beneficencia municipal de esta ciudad, se vieron muy concurridos, demostrando con ello a la familia del finado las grandes simpatías que en vida gozaba el señor Iruñeta por su afabilidad y bello trato.

Reiteramos a la distinguida familia del que fué nuestro buen amigo señor Iruñeta, la expresión de nuestro sentimiento.

El alcalde de Olza da cuenta al señor gobernador civil de que el dinero que le fué robado la noche del 22 al 23 del corriente al vecino don Vicente Cenoz, ha aparecido, en parte, de una manera muy rara.

Dicho señor Cenoz recibió un anónimo en el que se le decía que en el taller de carpintería de Andrés Guindo encontraría parte del dinero que le había sido robado.

El señor Cenoz puso el hecho en conocimiento del juzgado, que se dirigió inmediatamente al lugar indicado en el anónimo, con fin de ver si era verdad que allí estaba, y efectivamente, cerca de la ventana de una habitación encontraron un zacoito que contenía 488 pesetas en pista.

En el mismo zacoito había un papel en el que se decía que los 50 duros que faltaban serían devueltos cuando fuera posible, puesto que entonces no lo era.

El suceso ha sido muy comentado y no se habla de otra cosa que de él en todo el pueblo.

Después de encontrar alivio a sus dolencias, ha regresado de Fitero a Zaragoza el secretario de Cámara del Arzobispado don Robustiano Carra.

La guardia civil de Mendavia ha detenido a un sujeto a quien ocuparon una navaja de veintidos centímetros de larga por tres de ancha.

Este sujeto insultó además al Alcalde del pueblo.

Ha quedado a disposición del Juzgado.

Con motivo del próximo viaje del Rey a Zaragoza, la empresa de aquel circo taurino organiza una corrida de toros con la base de Bonarillo, Villita y Chicuelo, y en la cual se jugarán seis toros de Lizaso Hermanos ó de Zalduendo.

El popular empresario de teatros D. César Lapuente prepara asimismo una función regia en el teatro Pignatelly, en memoria de que cuando visitó a Zaragoza D. Alfonso XII asistió a dicho coliseo a la función organizada en su obsequio.

Por haber sido nombrado profesor de la Academia de Infantería de Toledo, el primer teniente de América D. Carmelo García Conde, ha sido nombrado interinamente profesor de la de alumnos para cabos de dicho regimiento, el segundo teniente D. Manuel Iglesias Martínez.

Ayer tomó posesión del cargo de Fiscal municipal suplente el ilustrado abogado D. Federico Huerta.

Ehonorables.

A las diez de la mañana y en la Sala de Banderas del regimiento Infantería de la Constitución se celebrará hoy el consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida al soldado que fué de la zona de reclutamiento de esta ciudad, Bernabé Larremendi García, por el delito de primera deserción al extranjero.

Asistirán como vocales los capitanes señores Campos, Celsa, Calvo, Liset, González, García Arroyo, González Vezu y Sánchez Parra. El acto será presidido por el coronel de la Constitución don Joaquín Rajal Sarre.

En la iglesia parroquial de San Nicolás se celebrarán hoy a las once de la mañana funerales por el alma de don Melitón Yarnoz y Perez, (q. e. p. d.) concurrido industrial que fué de esta capital, y particular amigo nuestro que falleció el día 23 del actual.

Reciban su viuda y demás familia nuestro sentido pésame.

Para la primera quincena de Octubre está concertada la boda del simpático alcalde de una villa de Navarra, que tiene establecimiento balneario muy acreditado, con una distinguida señorita educada en el extranjero y que es de un pueblo de la alta montaña de esta provincia, cuyo nombre (el del pueblo), comienza por la primera letra del alfabeto.

Ayer se reunieron varias comisiones municipales con objeto de examinar los expedientes que han de someterse a la aprobación del Ayuntamiento.

El alcalde del valle del Baztan ha devuelto a la Junta de Instrucción pública el título administrativo del maestro de Elvitea don Julián Méndez Gomez que, a pesar de haber transcurrido el tiempo reglamentario no se ha presentado a tomar posesión de su cargo.

Los agentes municipales continuaron ayer haciendo la requisa de los cántaros de leche.

Una mujer que llevaba el artículo en malas condiciones, vió despatarrada por el suelo la leche que quería pesar por buena a los inocentes compradores.

El Alcalde multó a la citada lechera en 10 pesetas.

Bien hecho.

Mañana, caso de reunirse número suficiente de concejales para tomar acuerdos, celebrará sesión el Ayuntamiento.

En el tren de las siete regresaron ayer de San Sebastián los diputados forales don Dámaso Escudero y don Lorenzo Orcz.

A las siete de la tarde y en la iglesia de los R. P. Escolapios tuvo lugar ayer la celebración del primer día de triduo consagrado al Patriarca de la niñez San José de Calasanz.

El R. P. Pedro Capalbo demostró con sólidas razones presentadas con sentimiento y ternura, hermoso encargo de ciencia, entusiasmo y emoción, que la grandeza de la obra de San José de Calasanz en su fundación y en la actualidad son un testimonio de la grandeza de su fundador.

Nuestra enhorabuena.

En compañía de su distinguido foral por aquel distrito, don Máximo Goizusta, el cual ultimará con el Ayuntamiento los trabajos relacionados con el viaje del Rey a aquella ciudad.

El señor Goizusta vendrá a Pamplona el jueves ó viernes próximo al objeto de unirse a la comisión de la Diputación que irá al límite de la provincia para cumplimentar y acompañar a S. M. en su visita a los pueblos de la provincia.

El día 30 del corriente toreará en Sacedón, en unión del diestro Mediavilla, el arrojado matador de novillos nuestro paisano Calixto Gastón Gastonillo.

Del balneario de Betelu se ha trasladado a San Sebastián el virtuoso sacerdote don Manuel Perz.

La guardia civil del puesto de Puente la Reina da cuenta al señor gobernador de que ha sido detenido un sujeto llamado Felipe Becerril, autor, según parece, del robo cometido días pasados en la calle de San Lorenzo número 5, y del cual robo ya dimos cuenta oportunamente a nuestros lectores.

Al ser detenido le fueron ocupados una vela y una navaja de pequeñas dimensiones.

Dicho sujeto ha sido enviado a esta capital en conducción extraordinaria para ponerse a disposición del gobernador.

Se encuentra en San Sebastián, en compañía de su hija, el director de esta Sucursal del Banco don Enrique Lisbona y Liédena.

Según noticias que tenemos, varias familias piensan regresar a esta ciudad dando por terminada la temporada veraniega, con objeto de visitar Estella durante los días que permanezca S. M. en dicha población y asistir a los festejos dispuestos por el Ayuntamiento.

En el río Molinar, de Funes, ha sido encontrado el cadáver de un muchacho de 17 a 18 años llamado Felipe, que se ahogó días pasados, como recordarán nuestros lectores.

No han podido averiguarse los apellidos del ahogado.

En vista de que el viaje de S. M. a Estella se ha aplazado, no saldrán hoy, como estaba dispuesto, con dirección a dicha ciudad el inspector señor Ezcurra y los agentes a sus órdenes.

Sin que salgamos garantés de la noticia, hemos oído que S. M. permanecerá en Estella dos días y medio, dedicando dos días a visitar los notables monumentos que encierra la querida ciudad navarra y las alturas cercanas a la misma.

Con motivo de las fiestas y ferias que se celebrarán en Lodosa los días 30 del actual y siguientes saldrán para aquella villa tres agentes de vigilancia de esta capital.

El señor gobernador civil ha ordenado que se reconcentren en Estella algunas parejas de la Guardia civil al objeto de mantener el orden, dada la aglomeración de gentes.

Nos participan de algunos puntos de la montaña que a los días calurosos han sucedido los frios en determinadas comarcas tan intensos como si estuviéramos en el invierno.

También en Pamplona se ha observado un cambio brusco de temperatura, siendo el día de ayer uno de los más ingratos de la presente estación.

Ayer salió con dirección a París el conocido comerciante de esta capital don Clemente Machiñena.

Desémosle feliz viaje.

Ayer tarde estuvo el señor Gobernador civil en el Palacio episcopal visitando a Su Ilustrísima que regresó ayer de Elizondo.

Parece que ambos señores cambiaron impresiones acerca de la próxima venida del Rey a Navarra.

Ayer, especialmente desde las seis de la tarde en adelante hizo un frío propio de un día crudo de fin de Otoño.

Baste decir que agradaba el abrigo.

En vista del frío que reinó anoche muchas señoritas abandonaron la Taconera y fueron a pasear a los porches de la plaza del Castillo, donde hubo bastante animación.

Anoche regresaron a Pamplona amigos don Wenceslao nuestro particular amigo don Felipe García y su esposa doña Felipa García.

Sean bienvenidos.

Ha sido nombrado jefe de la Comandancia de Carabineros de Pamplona don Eliseo Gil Esteve.

Según nos participa nuestro corresponsal en Madrid, se le ha concedido un aumento de 400 pesetas anuales por llevar diez años en el mismo empleo, al auxiliar de la Comandancia de Ingenieros de esta plaza, don Manuel Lebrón.

El presidente del Orfeón Pamplonés, nuestro particular amigo D. Jorge Fernández, ha recibido una afectuosa carta quien remite a nuestra laudable sociedad coral una obra que Mr. Florence ha compuesto para el próximo concurso de Amateurs corales mixtas, para el cual se han inscrito once sociedades, cada una de las cuales consta de 200 ejecutantes.

También remite Mr. Florence a nuestro Orfeón dos obras de música religiosa, un acompañamiento de pequeña orquesta.

El compositor francés, autor de la magnífica obra Diligam te con la que tan brillantemente ha obtenido el Orfeón Pamplonés grandes elogios de la manera como esta sociedad canto en San Sebastián ha decidido y envía al Orfeón el testimonio de un cordial afecto que le profesa.

Anoche regresaron de San Sebastián los diputados señores Oroz y Escudero. El primero terminó su viaje en Pamplona, y el segundo fué a permanecer en Villafrales.

En Barasoain se están celebrando con gran animación las fiestas en honor de San Bartolomé, Patrón de aquella villa.

Músicas de la localidad y de Tafalla las alegraron empezando al amanecer con la diana y terminando a las doce de la noche.

Anteayer, día del santo a las diez de la mañana se celebró la función religiosa que anualmente le dedica esta villa; hubo procesión, misa cantada por la capilla y sermón, que estuvo a cargo del distinguido orador sagrado don Agapito Roy, párroco de Piñillas; el cual desarrolló su tema con gran elocuencia y oratoria.

Por la tarde hubo baile público y paseo, en el cual se hallaba muy adornada muchas señoritas de la localidad, de Pamplona, Tafalla y otros puntos.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar algunos a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS.

En tal caso se hallan los siguientes:

Cortador, Colocación, Arriendo de la carnicería, Venta de trigo, Academia preparatoria, Venta de fincas, Regente de veterinaria, Locos superior del país, Venta de árboles. Se desea, Papel para envolturas, Nueva feria Fonda.

Interesa saber a los consumidores de magnesia inglesa, que el Citrato efervescente de Magnesia del Dr. King, es absolutamente tan bueno como el de King y posee además el aroma de limón puro que le hace agradable y que no tienen los preparados ingleses.

El Citrato efervescente de Magnesia del Dr. Trigo está aprobado por la Real Academia de Medicina, es el más acreditado en España y más económico que los preparados ingleses. Premiado en las exposiciones de París y Niza. De venta en todas las farmacias y droguerías de España y calle Sagunto 144 Valencia.

Reumáticos: probad la «saloforina» de Larmann, médico alemán, curación segura del «reuma» articular agudo y nervioso. Lo prueban miles de reumáticos que han salido curados de todos los Hospitales de Alemania.

En Pamplona: Marquina y Aguinaga. m v l

HA FALLECIDO: En Lodosa, doña Florencia Aramendia. R. I. P.

Nuestra información

Conferencias telefónicas DE LA REGION

Alava Vitoria 25 (8 noche).

Alarma infundada Anoche entre las nueve y las diez una mujer habitante en la casa número 6 de la calle de Tintorerías, se asomó a un balcón de su domicilio dando fuertes gritos de Auxilio! ¡Que me roban!

Ya puese suponerse el efecto que en la vecindad y en los transeuntes produjeron tales gritos.

Acudió gente, entraron varios guardias municipales en la casa, le registraron detenidamente y... nada; no había ladrones, ni se encontró nada que hubiera podido motivar la alarma de dicha vecina.

Administración El jueves próximo se reunirá a las cuatro de la tarde la Junta municipal compuesta del Ayuntamiento y asociados para examinar el dictamen de la comisión, de cuyo nombramiento di noticia, sobre los presupuestos y cuentas del año 1902.

Enfermo que mejora El delegado carlista en esta provincia don Samuel Iturrate, ha experimentado mejoría en la enfermedad que viene padeciendo y que le ha tenido al borde del sepulcro.

Sin embargo, el estado del Sr. Iturrate es todavía grave.

Herido Hoy ha sido llevado al hospital un muchacho de 11 años que, cabalgando en un caballo, ha tenido la desgracia de caerse y se ha fracturado el brazo derecho.

El Obispo Ninguna variación se ha observado en el padecimiento que sufre el señor Obispo de esta diócesis, pisanos de ustedes.

Expropiación En el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día de hoy aparece la reclamación de los propietarios de fincas que van a ser objeto de expropiación forzosa en el término de Verantevilla, para la construcción de un camino que se una a la carretera de Vitoria.

Entre esos propietarios aparece don Fulgencio Fernández, de Pamplona. El corresponsal.

Vizcaya Bilbao 25 (10-15 noche).

Bolsa Altos Hornos, papel 293. Idem id. dinero 290. Papelera Española, papel 101. Idem id. dinero 100.

Cambios Sobre París, cheque a 37'15. Sobre Londres, cheque a 34'51.

La corrida de hoy Esta tarde nos estuvo rondando el agu

antes de empezar la corrida y durante la lidia, pero afortunadamente no llovió hasta que la lidia acabó.

El segundo toro resultó más manso que un buey, hasta el extremo de que hubo necesidad de aplicarle fuego.

Fuertes despachó su primer toro de un pinchazo y de una caída, y el segundo de pinchazo y medio al segundo recibiendo un echoncón.

Bombita estuvo muy trabajador. El segundo toro que le estuvo en comen-

do resultó como uije antes un manso de poca edad.

Lo despachó de un pinchazo, repetido, y de una tendida.

Al cuarto, que también le correspondía al despido de media tendida y de una con-

tertia. Machaquito estuvo muy trabajador. A su primer lo hizo rodar de una buena y descabelló al primero, y al segundo de

colosal (ovación).

Lo de mañana En la corrida de mañana se lidiarán Ben-

jamenes, y un Muruve. El hecho de que se toreen solo cinco Ben-

jamenes es debido a que uno de los seis mu-

re. Además se coltará el de Romero que fué arrojado ayer al corral.

Atropellado En la Plaza de Zabalsburu un coche de

los que iban a los toros atropelló a un niño. Un guardia municipal que se hallaba cer-

ca del lugar del suceso se adelantó sobre los caballos consiguiendo detenerlos, pero cuando

la rueda había ya causado varias heridas al niño que fué curado en la casa de socorro del Euzanache.

Desgracia Próximamente a la una de la tarde y cer-

ca de la estación de Zaramillo ocurrió hoy una sensible desgracia.

También ha firmado S. M. varios decretos de adquisición de material y una relación de destinos de oficiales que no afectan a esa región.

De Hacienda.—Refundiendo en una sola las direcciones generales de la Deuda y Clases Pasivas.

El ministro de Estado ha regalado una copa de oro como premio de las regatas que han de celebrarse el día 30 del actual.

El Rey en las calles El Rey ha paseado a pié esta mañana por las calles, siendo objeto de grandes mani-

festaciones de cariño. Al pasar por el ministerio de Estado subió a ver al conde de San Bernardo, con

quien celebró una conferencia. Al entrar en el hotel «Villa Paula» una

mujer del pueblo le hizo entrega de un memorial recibiendo el Rey afablemente ha-

ciendo varias preguntas a la mujer. Por la tarde y en compañía de la Infanta

doña María Teresa estuvo en el hotel de la condesa de San Carlos al objeto de felicitarla, pues, eran hoy sus días.

El viaje del Rey Al ministro de Estado acompañarán a Estella los funcionarios del ministerio, se-

ñores Alvarez y Pinós. Hoy se han enviado a Estella varios co-

ches y tiros de mulas y caballos para emplearlos S. M. en su excursión por Navarra.

En el Palacio se ha recibido el itinerario del viaje régio.

La causa del aplazamiento del viaje obedece a haberse recibido un telegrama de

Logroño, participando que estaban muy retrasadas las obras que vienen ejecutándose

en el Instituto provincial, que como saben ustedes es donde se alojara el Rey.

En cuanto S. M. tuvo conocimiento del texto del telegrama aplazó por dos días su salida de San Sebastián.

De manera que de aquí saldrá el Rey el sábado próximo a las diez de la mañana.

El aplazamiento del viaje régio no es obstáculo para que S. M. la Reina aplacen el suyo. Saldrá mañana para París en com-

pañía de su augusta hija la infanta doña María Terresa.

Según me ha dicho el conde de San Bernardo el itinerario del viaje régio es sólo seguro hasta Logroño, pues, desde esta población puede sufrir una modificación.

Los señores Villanueva y Aguirre, así como los representantes riojanos que van en esta playa saldrán mañana para Logroño con objeto de esperar en dicho punto la llegada del Rey.

Ha comenzado a adornarse el vestíbulo de la estación.

Los torpederos rusos Esta mañana han subido a Palscio para

cumplimentar a S. M. los comandantes de los torpederos rusos núms. 419 y 420.

Mañana zarparán los dos barcos para Burdeos.

Una desgracia De la escalera de una casa de la calle de Santa Catalina se ha caído al portal un niño

de seis años llamado Félix Otegui, quedando muerto en el acto.

Toros Han llegado los toros de Cámara que serán lidiados (salvo el tiempo) el domingo

próximo. Según los aficionados son de hermosa lámina y están bien presentados.

Salida de comisiones Ha han salido para sus respectivas ciudades los comisionados de la Diputación

de Navarra y Ayuntamiento de Zaragoza, muy satisfechos de la acogida dispensada en Miramar.

Una cruz S. M. ha concedido la cruz de Alfonso XII, al arquitecto don Ramón Cortezar

director de las obras del Asilo de San José inaugurado ayer tarde.

DE MADRID Primera conferencia Madrid 25 (6 tarde).

Consejo de ministros A las diez de la mañana se han reunido hoy en Consejo los ministros convocados

por el señor Villaverde. El Presidente convocó a sus compañeros de Gabinete para darles cuenta de un telegrama

que se había recibido de Cartejena dando cuenta de la sentencia dictada contra el condestable señor Guzmán, y que ya conocen ustedes.

Leído el citado telegrama los ministros discutieron acerca de si procedía ó no conceder indulto, acordándose que no proceda.

En vista de esto mañana será fusilado el condestable Guzmán.

Hoy ha entrado ya en capilla. El rey está abatidísimo.

En todo Cartejena reina profunda emoción y no se habla de otra cosa que del ajusticiamiento del condestable señor Guzmán.

Todas las autoridades habían pedido el indulto, pero como dije antes, el Consejo de ministros acordó no concederlo, por estimar que la gravedad del delito requiere el castigo que se le ha impuesto.

Otra de las consideraciones que guió al Consejo de ministros a no conceder el indulto que se pedía fué la de que es necesario mantener inculme la disciplina en el Ejército.

Otro de los asuntos tratados en el Consejo fué el del contingente que habría de llamarse a filas en el actual reemplazo, acordándose que fuera de 60.000 hombres.

En breve saldrá esa disposición en la «Gaceta».

Nada más se trató en el Consejo, que duró veinte minutos.

El sábado volverán a reunirse los ministros.

Formidable incendio En Buda-Pesth ha estallado un formidable incendio en un almacén.

El edificio quedó reducido a cenizas a pesar de los titánicos esfuerzos realizados por evitarlo.

Han perecido abrasadas cincuenta personas entre ellas un hijo del dueño del almacén.

Las pérdidas ascienden a cuatro millones de coronas.

El señor Cobian en Cadiz Despachos recibidos de Cadiz dan cuenta

de que el ministro de Marina señor Cobian visitó durante cuatro horas el Arsenal de la Carraca tomando apuntes y escuchando las manifestaciones que le hizo el capitán general del Departamento.

El señor Cobian dijo que la mayor parte de los talleres del Arsenal están instalados en la misma forma que si estuviéramos en el siglo XVI.

El ministro dijo que para primeros de Noviembre trabajarían en el Arsenal 700 obreros.

Hay trabajos trescientos. Entre los obreros reina gran júbilo.

El señor Cobian presidió hoy una junta de autoridades marinas en la que se trató de las reformas que es necesario hacer en la Carraca.

Las autoridades militares y civiles quisieron obsequiar con un banquete al ministro de Marina y otras entidades de la capital acordaron dar un baile en su honor, pero el señor Cobian manifestó que no podía aceptar, aunque los agradecía mucho aquellos festejos porque había ido a Cadiz a trabajar y no a divertirse.

En el pueblo produjeron grata impresión las manifestaciones del ministro.

El lunes saldrá en el Infanta Isabel con dirección a Cartajena.

No hay mezcla El señor García Alix que ha dispuesto, visto el informe de la Junta de Sanidad que queda prohibida la mezcla del pimentón y el aceite.

El ministro ha comunicado dicho acuerdo a los alcaldes de Murcia y Alicante.

No es posible El señor García Alix que había recibido despachos del alcalde y gobernador de Cartajena, pidiéndole influyera cerca de sus compañeros de Gabinete en favor del indulto para el condestable Guzmán, ha contestado que es absolutamente imposible conceder el indulto solicitado, pues requiere el castigo impuesto, tanto el delito cometido como la disciplina militar.

Tifus Dices de Barcelona que en la fábrica de Puig y Martí de Gracia se han registrado 20 casos de tifus.

Las autoridades han tomado las medidas oportunas para evitar la propagación de la enfermedad.

Bolsa de Madrid COTIZACION OFICIAL COMPARADA Día 24 Día 25

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Denda perpetua 4 por 100 int., Idem id. fin de mes., Idem fin próximo, Denda amortizable al 5 por 100, etc.

En el Corro Despues de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 77'85, el id. Fin próximo a 78'05, los francos a 00'00, las libras a 00'00 y el amortizable a 97'10.

Segunda conferencia Madrid 25 (11 noche). ¡Ya es correst!

Paris.—En la carrera de ciclistas celebrada hoy ha ganado el primer premio el ciclista Georges que recorrió en 24 horas un trayecto de 847 kilómetros.

Mr. Labori y los Humbert Según dice «Le Gaulois» dice que maitre Cabori ha manifestado a la familia Humbert que no debía de entablar recurso de alzada, porque podría suceder que les fuera impuesto mayor castigo.

Matanza en Macedonia Los despachos que se reciben de Constantinopoli dando cuenta de los sucesos que se desarrollan en aquel país son verdaderamente espantosos y desconsoladores.

Millares de cristianos han sido degollados por los turcos de una manera salvaje. Primeramente les escaban los ojos, luego los degollaban y por último quemaban sus cadáveres.

La rebelión se extiende considerablemente. El consul ruso está amenazado de muerte. Se halla encerrado en el consulado, y éste custodiado por los gendarmes.

En Bulgaria se observa gran movimiento de tropas hacia la frontera. De las ciudades huyen los cristianos para escapar de una muerte horrible. La soldadesca turca comete atrocidades sin cuento. El conflicto se agrava por momentos.

Automovil despedido Avila.—En el kilómetro 13 cerca de Mazquerrero cayó por un terraplen el automóvil en que iban el marqués de Benavides, el dueño del balneario de Santa Teresa, el médico del mismo establecimiento, un sacerdote y el chauffeur.

El dueño del balneario sufrió un golpe terrible en la cabeza y se halla agonizando. El marqués de Benavides, el sacerdote, y el médico del balneario sufrieron tremendos achuchones.

El chauffeur resultó ileso. Los heridos fueron conducidos a Avila.

Los republicanos de Logroño y el Rey. Logroño.—La Junta Directiva del partido republicano ha dirigido circulares a todos los miembros del partido para que, sin que constituya detrimento de sus ideas, reciban bien a S. M. dando así pruebas de hospitalidad.

No es cierto Almería.—No es cierto, como se había dicho que el señor Salmerón esté enfermo. Antes al contrario disfruta en el balneario de Alhama, donde está, de una salud excelente.

Entusiasmo Dices de Zaragoza que reina en aquella capital gran entusiasmo con motivo del anunciado viaje a ella de S. M.

Notas militares El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una combinación de destinos de Artillería correspondientes a un

teniente coronel, seis comandantes, quince capitanes y veintiseis primeros tenientes.

También publica un decreto concediendo un aumento de 400 pesetas anuales al auxiliar de la Comandancia de Ingenieros de Pamplona don Manuel Lebrón.

El señor González Basada se ocupa actualmente en arbitrar recursos para pagar a los repatriados, cuya deuda satisfará el Estado antes que los suministrados.

El señor Azórate Heraldo de Madrid publica una interview que un redactor de dicho periódico ha tenido en Gijón con el diputado republicano señor Azórate. Dice este señor que republicanos y socialistas lucharán juntos en las próximas elecciones municipales, dando seguridades de triunfo en todas las provincias.

La recaudación En la recaudación obtenida, por todos conceptos, en los siete meses primeros del año, hay un aumento de 10.668.972 pesetas comparado el ingreso con igual número de meses del año anterior.

No puede ser El gobernador civil, señor Lacierva cree que un automovil guiado por periodistas fuera el que ocasionó la muerte de un hombre noches pasadas en el paseo de Recoletos.

Descarrillamiento Comunican de Segovia que cerca de la estación de Otero ha descarrillado un tren mixto a causa del atropello de una res. Saltaron de la vía dos vagones y un furgón.

El accidente ocurrió en una curva de la línea. No hubo desgracias.

Revolotos En Igualada han intentado alterar el orden algunos elementos levantiscos.

En el Casino se izó la bandera catalana, pero fué arriada y retirada del balcón por orden del alcalde.

Hubo gritos y frases mal sonantes que fueron ahogadas ante la presencia de la benemérita.

Al hecho no se le concede importancia. MENCHETA.

Telegramas y telefonemas El general Zappino San Sebastian 25 (12 noche.)

A consecuencia del aplazamiento del viaje régio ha regresado en el correo desde Bessain el general Zappino.

Marchará a Estella el jueves próximo. El corresponsal.

De madrugada Lerroux sumariado Madrid 26 (2 madrugada).

Según telegrafían de Barcelona el capitán general ha ordenado se forme sumaria contra el señor Lerroux por ser el autor de un artículo publicado en «La Publicidad».

Dicho artículo ha sido considerado atentatorio a la disciplina militar. MENCHETA.

El condestable en capilla Madrid 26 (3 madrugada).

Comunican de Cartagena que a las seis de la tarde fué puesto ayer en capilla el condestable Guzmán.

A las seis de la mañana de hoy habrá fusilado dentro del Arsenal.

El cardenal Herrero El jueves se le impondrá la birreta cardenalicia al cardenal Herrero, el cual se halla muy mejorado de su grave enfermedad y regresará en breve. MENCHETA.

Vacante de médico Por renuncia del que desempeñaba se anuncia la vacante de Médico Cirujano titular del pueblo de Ucar con la dotación anual de setecientos cincuenta pesetas, cobradas trimestralmente de los fondos municipales, por la asistencia facultativa a las familias pobres. Además una comisión, en representación de las clases acomodadas, pagará al agraciado doscientos cincuenta robos de trigo anuales en la segunda quincena del mes de Agosto de cada año. Los aspirantes, que deberán ser Doctores ó Licenciados, dirigirán sus instancias, copia del título y hojas de servicios al Alcalde que suscribe en el término de treinta días a contar de la fecha de la inserción del presente en el Boletín Oficial de esta provincia.

Ucar a 20 de Agosto de 1903.—El Alcalde, Joaquín Lopez. 6-4

Baños de Tiermas (PROVINCIA DE ZARAGOZA) Temporada oficial de 1.º de Junio a 30 de Septiembre. Médico Director por oposición, Doctor D. Marco Antonio Diaz de Cerio.

En estas Termas de origen romano, surgen manantiales múltiples de distinta naturaleza y fermalidad, predominando las de aguas cloruradas-sódicas sulfurosas, de gran mineralización, temperatura y caudal.

Indicaciones terapéuticas.—Reumatismo y esclerosis en sus variadas formas; gota, clorosis, anemia, sífilis secundaria y terciaria, dermatosis locales; parálisis diversas, siempre que no haya degeneración muscular; neuralgias, cardiopatías compensadas, especialmente las reumáticas, las del crecimiento y las nerviosas; quiecopatías, secuelas traumáticas, é intoxicaciones metálicas por el mercurio, plomo, etc.

Las grandes mejoras llevadas a cabo recientemente en los edificios de estas Termas y en los servicios de fonda, las colocan a la altura de las principales de su clase. Hay capilla, telégrafo y casino.

Coches diarios de Pamplona y Jaca al Establecimiento.

Para más informes dirigirse al Administrador de los baños don Pedro Mancho.

Table with 2 columns: Date and Price. Includes J 7 9 12 15 22 29 J 1 3 6 9 13 16 20 23 27 30, A 2 4 7 11 14 17 20 23 26 29 S 1 4 7 10 13 16 19 22 25 28.

Sustitutos Licenciados absolutos, reservas, excedentes de cupo y exceptuados totales se admiten. Para más detalles dirigirse a Manuel Castañera, Paseo de Valencia, 14, Pamplona. x 60-20

Colocación Se desea un matrimonio joven para encargo de una fabrica situada fuera de la población. Será preferido un carpintero con buenas referencias.

Para más pormenores dirigirse a la tabla del pescado núm. 1 en Pamplona. 6-3 (a)

Gabinete y Laboratorio DENTAL DE LUIS GONZALEZ NUÑEZ Cirujano dentista de la facultad de Medicina de Madrid, con la cooperación del especialista francés MR. HENRY SUDER—

Plaza del Castillo, 44, bis.—Pamplona. Operaciones sin dolor; trabajos garantizados. —Precios económicos.—Especialidad en trabajos de puente y corona en oro. Crown and bridge golden work. —1

Venta de ovejas Don Bonifacio Ros, vecino de Abárzuza, tiene para la venta 180 ovejas primales, churras, buenas; lo mismo las cambiará por carneros de cuatro y seis dientes. 4-1

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras) TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS de éxito garantizado, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid DON JERONIMO FARRÉ GAMELL

Sorprendente caso de curación de una hernia escrotal del tamaño de tres peras, conseguida a los ocho meses de usar nuestro aparato. El herniado tiene 69 años de edad. Blanca (Murcia 28 de Febrero de 1893). Sr. D. Jerónimo Farré Gamell. MADRID

Muy señor mio y de mi mayor consideración; Esta tiene por objeto manifestarle el resultado del aparato que usted me construyó para la hernia que tenía en la ingle derecha.

Con fecha 17 de Marzo del año último de 1902, me colocó el aparato, y el día 18 por la tarde salí con el tren correo para esta su casa. Como usted sabe que la hernia era muy voluminosa, cuando me quitaba el aparato por las noches se bajaba al escroto; pero ya en el mes de Septiembre observé que se bajaba pocas veces, y desde el mes de Noviembre no ha vuelto a bajar más, advirtiéndole que por la tarde me quitaba el aparato y no me lo ponía hasta el día siguiente, y algunas veces se pasaba el día sin ponerme. Hoy me encuentro perfectamente curado, sin conocer que tal bulto he tenido, y muchas veces no me pongo el aparato y toso fuerte y nada me sucede, gracias a Dios, y el me pongo el aparato es porque nada me molesta.

Le doy estas explicaciones para su satisfacción, y queda a sus órdenes este su más afectuoso, seguro servidor, q. b. s. m., CAYETANO PARRA.

Su casa, Nuñez, 4. NOTA. Tenemos la autorización del interesado para hacer uso de esta carta, sin cuyo requisito la casa jamás publica el nombre de ningún cliente.

El representante de dicho ortopédico estará en PAMPLONA solamente los días 27, 28 y 29 del actual hospedándose en el HOTEL LA PERLA donde recibirá de 11 a 1 y de 3 a 6. TODAS LAS CONSULTAS SON GRATIS

Para construir un aparato, respondiendo siempre de sus efectos, es necesaria la presentación al reconocimiento previo de la persona herniada, pues los mecanismos deben ser distintos según la clase y desarrollo de la hernia. por eso no admitimos el encargo de ninguno sin examinar antes el padecimiento.

Rechazad todo braguero de remesa, pues a ellos se deben la mayoría de las muertes por estrangulación, cuyo accidente, desgraciado casi siempre, se produce por la mala compresión de dichos bragueros, desarrollada en puntos que convenga dejar libres y en dirección contraria a la que exige la naturaleza de la hernia. Es ésta un hecho tan conocido, que difícilmente podrá citarse un solo estrangulado que no usara alguno de esos bragueros fabricados al por mayor.

Fíjense en eso los médicos y el público. Dando aviso, dicho representante pesará a domicilio. En Madrid puede consultarse con el inventor, D. Jerónimo Farré Gamell, en su Gabinete, calle de Juan de Mens, núm. 23, 1.º desde donde se envía gratis el folleto a quien lo solicita. 24 26 27 3-2

A los molineros BUENA OCASION Procedentes de un molino harinero se venderán por menos de la mitad de su coste DOS MAGNIFICOS TORNOS casi nuevos y VARIOS APARATOS DE LIMPIA en buen estado. Podrán verse en el Despacho de Telas de Seda francesas, metálicas y de Zurich, para toda clase de carneros de harinas, y Almacén de martillos, macetas y pignetas de doble presión para el picado y rayonado de doble presión para las y lisas de todos tamaños para limpias de trigos, telas galvanizadas y de listón, avos de haya, mallas, enrejadas, etc. Calle Nueva, 91, Pamplona. 4-3

Ocasión Se venden dos medias sillerías tapizadas en muy buen uso, a precios muy baratos. Estafeta número 36 tienda. 4-4

Cementos Portland Y CALES HIDRAULICAS De las acreditadas marcas Excelsior, León, Elefante, Búfalo, Boucan, Reola, Zumaya y Pedros, así como de otras no menos acreditadas nacionales y extranjeras. Precios ventajosos, pídanse listines. Martinez de Ubejo Hermanos, Pamplona. 15-11 (a)

Clinica Anexa AL GABINETE DENTAL De A. Rubio (Hijo) Cirujano Dentista de la facultad de Medicina de Madrid. 29 PLAZA DE LA CONSTITUCION 29, 3.º Desde el quince del corriente mes de Agosto estará abierta al público una clínica anexa al Gabinete del Sr. Rubio (Hijo) donde se harán todas las operaciones gratis. Colocación de dientes y muelas garantizadas a 3 pesetas. Dentaduras completas y parciales fijas sin paladar desde 10 pesetas pieza. Empastes a 2 pesetas. Horas de consulta a la clínica de 9 a 11 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde. Al llegar, preguntar por la clínica económica. 29 PLAZA DE LA CONSTITUCION 29, 3.º 80-6

Ovejas jóvenes Se venden 100 en Beire, clase superior, tempranas y de prueba. Dará razón el pastor Andrés, que las guarda. 3-3

Se vende una máquina de brazo, de zapatero en muy buen uso; se dará barata. Calle San Agustín, 20, piso cuarto. 3-3

Agencia de vapores CORREOS Y RAPIDOS Pasejes para todos los puntos; precios los más baratos: calle Zapatería, 36 y Mayor, 1104. —D. Apesteguía. 15-9

